
Ciudad y calidad de vida 
O’HIGGINS

E N T R E V I S TA S



FICHA TÉCNICA ENTREVISTAS CIUDAD Y CALIDAD DE VIDA

#c ambiemoselmapa

 O B J E T I V O 
Como vivimos las ciudades y nuestras oportunidades en éstas dependen 
de las decisiones que se toman día a día por actores públicos. ¿Dónde 
invertir? ¿En qué invertir? ¿Cómo podemos potenciar el desarrollo de nues-
tras comunas y la región? Desde Corporación Ciudades con el apoyo de 
la Cámara Chilena de la Construcción O’Higgins. Quisimos conocer su 
opinión en esta breve entrevista para que juntos #cambiemoselmapa. 

  S E G M E N T O
Actores públicos de la Región de O’Higgins, tales como Seremis, Directores 
de obra, Concejales, entre otros. 

 P E R Í O D O    
9 de enero al 22 de febrero 2024. 

 P L ATA F O R M A S  U T I L I Z A D A S 
La difusión de las entrevistas se realizó mediante emails y llamadas telefónicas.

 S E G M E N TAC I Ó N 
Entrevistas cerradas, dirigidas a actores en la toma de decisiones de los 
proyectos e inversiones en desarrollo urbano de la región de O’Higgins.

 C U E S T I O N A R I O 
Consideró 11 preguntas de percepción/preferencias, cuya respuesta fue 
de carácter obligatorio. No se entregaron incentivos de ningún tipo para 
responder la consulta. 

Del total de respuestas sólo se utilizaron aquellas correspondientes a los 
territorios de interés para el análisis y que hubiesen sido respondidas en 
su totalidad.

 R E S U LTA D O S 
Total respuestas: 32 



UNIVERSO

¿CON QUÉ GÉNERO TE IDENTIFICAS? TIPO DE INSTITUCIÓN QUE SE REPRESENTA

72%
Masculino

28%
Femenino

#c ambiemoselmapa

Municipalidad

Ministerios

Academia

Privado

Fundación

Gobierno

En términos de género, la mayoría de las 
respuestas fueron dadas por personas que 

se identificaron con género masculino 
con un 72% de representatividad, en 

comparasión al 28% de aquellos que se 
identificaron con género femenino.

53%

25%

9%

6%

3%

3%



41%
Sí, definitivamente

22%
No, no percibo proyectos
en desarrollo urbano

37%
Sí, pero de
manera limitada

¿NOTAS QUE HOY SE ESTÉN REALIZANDO PROYEC TOS 
PARA EL DESARROLLO URBANO DE TU COMUNA?1

La mayoría de los entrevistados, 
con un total del 78% en conjunto, 

evidenciaron proyectos de 
desarrollo en la región o comuna; 

sin embargo, un quinto de éstos dice 
no haber percibido ningún tipo de 

desarrollo urbano.



47%
Movilidad 

(Calles, ciclovías, 
transporte 

público, etc.)

13%
Equipamiento 
(Bibliotecas, centro 
comunitarios, teatros, 
salud, etc.)

¿QUÉ TIPO DE PROYEC TO FALTAN PARA POTENCIAR EL 
DESARROLLO URBANO EN LA REGIÓN O COMUNA?2

9%
Medioambiente 
(Parques, gestión de residuos, 
energías renovables, etc.)

31%
Vivienda 
(Conjuntos habitacionales, 
mejoras de viviendas, 
subsidios, etc.).

De los entrevistados, casi la mitad 
de éstos estableció que la necesidad 
primaria de desarrollo urbano de la 

región o comuna estaba relacionada con 
temas de movilidad, especialmente 

entre los nuevos desarrollos de vivienda y 
el centro de las ciudades.



38%
Sí, está entre 

las 3 primeras 
prioridades

25%
No está dentro 
de los temas 
prioritarios

¿ES LA PLANIFICACIÓN URBANA UNA DE LAS LÍNEAS DE ACCIÓN 
PRIORITARIA DENTRO DE LA AGENDA DE SU INSTITUCIÓN PARA 
EL PRÓXIMO AÑO?
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6%
Sí, está entre 

las 5 primeras 
prioridades

31%
No es un tema 
relevante para 
la institución

En términos de priorización de la 
planificación urbana en la agenda de 

las instituciones, se evidenció una 
polaridad de opiones, entre ser una 

de las primeras tres prioridades 
y que efectivamente no es un tema 

relevante. Sin embargo, si consideramos 
en conjunto, entre establecerse como un 
tema prioritario y no serlo, este último se 

soprepone con un 56%.



60%
Sí, se cuenta 
con 3 o más

9%
Sí, se cuenta con 1

¿CUENTAN EN SU UNIDAD CON LOS PROFESIONALES 
ESPECIALIZADOS PARA ASEGURAR UNA CORREC TA 
PLANIFICACIÓN DE LAS INVERSIONES EN MATERIA DE CIUDAD?
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6%
Sí, se cuenta con 2

25%
No se cuenta con 
profesionales 
especializados

Tanto a nivel comunal como a nivel 
regional, los entrevistados confirmaron 

con un 60% la existencia de tres o 
más profesionales especializados 

para planificación de las inversiones en 
desarrollo urbano.



31%
Se planifica 

anualmente

¿CUENTAN CON UN PLAN Y/O ESTRATEGIA DE INVERSIÓN 
EN TEMAS DE CIUDAD CON UNA MIRADA A LARGO PLAZO 
(+ DE 10 AÑOS)?
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28%
No existe una planificación a 
mediano o largo plazo

28%
Se planifica con miras 
de 5 o más años

13%
Se planifica con miras 

de entre 2 y 4 años.

Al igual que la priorización de la 
planificación urbana en la agenda 

de las instituciones, se evidenció una 
polaridad de opiniones, donde un 

28% dice que se planifica con miras de 
más de 5 años y otro 28% dice que no 
existe planificación. Sin embargo, un 
importante y no menor 31% ratifica 
que a nivel comunal y regional se 

planifica anualmente.



47%
Hay proyectos, pero 

falta presupuesto

¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES DIAGNOSTICA 
DE MEJOR MANERA LA FORMA EN QUE HOY SE INVIERTE 
EN NUESTRAS CIUDADES?
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28%
Existe presupuesto, 
pero faltan proyectos

19%
Falta presupuesto 
y proyectos

6%
Otra

Casi la mitad de los entrevistados 
dice que hay proyectos pero falta 

presupuesto. En este caso en 
particular cabe destacar que muchos 

de ellos hicieron hincapié que 
dichos proyectos no necesariamente 
resultaban ser “buenos proyectos” o 

“cartera vencida” por lo que tampoco 
se priorizaban para su desarrollo.



53%
Sí

¿SON LOS PROCESOS DE LICITACIÓN ASOCIADO AL 
DESARROLLO O CONSTRUCCIÓN DE PROYEC TOS DE CIUDAD 
HOY ATRAC TIVOS PARA LOS PROVEEDORES?
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47%
No

Con una pequeña diferencia de un 
6%, los entrevistaron confirmaron 
que si existen atractivos para 

los proveedores en los procesos 
de licitación al desarrollo o 

cosntrucción de proyectos de 
ciudad.



47%
Gobierno Regional

¿QUÉ ALIANZAS PUEDEN AYUDAR A MEJORAR LA FORMA 
EN QUE HOY SE PLANIFICA LA INVERSIÓN EN CIUDADES?8

18%
Entre Municipios

16%
Ministerios (MOP, 
MINVU, etc)

La mayoría de los entrevistados dice 
que la mejor alianza que permitiría 

ayudar a mejorar la forma que hoy se 
planifica la inversión de las ciudades 
es con el Gobierno Regional. Esto 

debido al nivel de recursos a disposición 
de la institución y el poder de ésta de 

poder llevar a cabo proyectos de mayor 
envergadura con impacto intercomunal.

16%
Privados3%

Otras



¿QUÉ COMUNA DE LA REGIÓN CONSIDERAS QUE NECESITA 
UNA MAYOR INVERSIÓN PARA SU DESARROLLO URBANO?9

Pumanque
Pichulemu
Lolol
San Fernando
Olivar
Rancagua
Quinta de Tilcoco
Placilla
Malloa
Machalí
Litueche
La estrella
Coinco
Codegua
Chimbarongo
Chépica
Cardenal Caro

TOTAL RESPUESTAS

Nº

6
6
4
2
2
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

32

%

18,8%
18,8%
12,5%
6,3%
6,3%
3,1%
3,1%
3,1%
3,1%
3,1%
3,1%
3,1%
3,1%
3,1%
3,1%
3,1%
3,1%



¿CÚAL CREES QUE ES LA COMUNA QUE MEJOR ESTÁ 
LLEVANDO SU INVERSIÓN EN DESARROLLO URBANO?10

Racangua
Rengo
San Fernando
Santa Cruz
Quinta de Tilcoco
Navidad
Las Cabras
Chimbarongo

TOTAL RESPUESTAS

Nº

21
4
2
1
1
1
1
1

32

%

65,6%
12,5%
6,3%
3,1%
3,1%
3,1%
3,1%
3,1%



81%
No

19%
Sí

EN TÚ OPINIÓN ¿ESTAMOS HOY INVIRTIENDO DE BUENA FORMA 
EN EL DESARROLLO URBANO DE NUESTRAS CIUDADES?11

Por casi unianimidad con un 81%, 
los entrevistados ratificaron que 
hoy no se está invirtiendo de 
buena forma en el desarrollo 
urbano de nuestras ciudades.






